

《德意志意识形态》的思想政治教育意蕴及时代价值

于俊 莫少群

[摘要] 《德意志意识形态》蕴含了丰富的思想政治教育资源,其中关于社会存在决定社会意识的基本原理构成了思想政治教育的哲学基础,社会基本矛盾运动规律理论为有效开展思想政治教育提供了方法指引,人的解放理论规范了思想政治教育的目标导向。《德意志意识形态》确立的唯物史观具有强大的真理性,对于加强新时代思想政治教育具有根本的指导价值,新时代思想政治教育必须坚持唯物史观教育,坚持人民主体地位,注重在“人”与“环境”的辩证关系中把握思想政治教育的规律。

[关键词] 《德意志意识形态》;历史唯物主义;思想政治教育

在马克思主义思想发展史上,马克思与恩格斯合作完成的《德意志意识形态》(以下简称《形态》)不仅标志着马克思主义唯物史观的创立,也标志着马克思主义科学实践观的产生。《形态》所包含的关于意识形态的现实基础、人的社会关系属性、人与环境的关系、人的解放等大量论述,是做好新时代思想政治教育的核心指南。本文将从思想政治教育的哲学基础、方法论原理与目标导向等角度系统梳理《形态》蕴含的思想政治教育资源,并结合新时代思想政治教育工作实际,阐述《形态》具有的思想政治教育时代价值。

一、思想政治教育的哲学基石:社会存在决定社会意识

从工作属性上说,思想政治教育是人的价值观的塑造,是通过有目的、有组织开展带有意识形态特征的教育活动,影响并帮助教育对象形成一定的思想政治观念和道德行为规范。正确认知和把握人的意识特征和规律是一切思想政治教育的前提和基础。《形态》关于意识来源和动因的科学研究,尤其是社会存在决定社会意识的科学论断,不仅从根本上破除了唯心主义在意识来源问题上的谬误,而且科学说明了生活实践在意识生成中的决定性作用,以及意识能动性的意义,从而为思想政治教育奠定了科学的哲学基础。

其一,《形态》关于“意识产生的根源是人的物质实践”的论述揭示了思想政治教育对象的本质属性,赋予了思想政治教育的科学基础。思想政治教育作为一种“教化”活动,普遍存在于阶级社会

于俊,天津师范大学马克思主义学院博士生(天津 300387);莫少群,法学博士,南京师范大学马克思主义学院教授、博士生导师(南京 210023)。

的各个历史阶段,但在马克思主义理论产生之前,唯心主义历史观把意识或者解释为神秘力量的产物,或者解释为主观精神活动的结果,“教化”被罩上了一层神圣、神秘的面纱,意识的本质被有意无意地遮蔽了。《形态》指出,意识的产生过程是与人们的物质活动、物质交往、现实生活的语言交织在一起的,是人们物质行动的直接产物。从意识产生的原始动因来看,需要是人产生意识的原初动力,是由于和他人迫切交往的需要才产生意识。“因而,意识一开始就是社会的产物,而且只要人们存在着,它就仍然是这种产物。”^①意识不是如唯心主义所认为的超脱人之外的存在物,意识是人的物质活动的直接产物,人是意识产生的主体存在。离开了社会生活实践,脱离了实践主体,一切意识或思想都成为了无源之水、无本之木。《形态》对意识来源的科学考察,实现了人类认识史的彻底变革,也为思想政治教育科学化提供了坚实的哲学依据。

其二,《形态》提出的“社会存在决定意识”论断为思想政治教育确立了方法论原则。《形态》指出,“不是意识决定生活,而是生活决定意识”^②。这一观点回答了意识与社会存在何者为第一性的问题。马克思和恩格斯在批判“德意志意识形态”时曾说,德国哲学家从意识出发,把人定位为处在某种虚幻的离群索居和固定不变状态下的人。“我们的出发点是从事实际活动的人,而且从他们的现实生活过程中还可以描绘出这一生活过程在意识形态上的反射和反响的发展。”《形态》从现实生活出发,把人理解为“处在现实的、可以通过经验观察到的、在一定条件下进行的发展过程中的人”。这种考察方法彻底把人从精神抽象统治中解放出来,赋予人历史的主体地位和意识创造者的身份。对于思想政治教育来说,教育的对象与活动的主体都是现实的人,其思想观念是由社会历史条件也就是社会存在所决定的,只有从现实、有生命的个人本身出发,把从事实际活动的人作为思想意识产生的前提,才能科学把握思想观念的本质方法。这就要求思想政治教育在方法论上要始终遵循“社会存在决定社会意识”、“人们是自己的观念、思想等等的生产者”等要旨,着眼于思想政治教育主体实践,扎根于社会生活实际,方能有效实施思想政治教育。

其三,《形态》关于意识能动性的论述对于思想政治教育的功能给予了科学定位。《形态》认为意识随着人类社会发展而不断变化,并具有能动性,表现为能动地认识世界和改造世界。意识起初是对他人与他物产生的直接的、可感知的一种狭隘联系的意识,但随着生产和分工的发展,意识也逐渐可以摆脱世界而去构造“纯粹的”理论、神学、哲学等等。从这时起,意识具有了一定的能动性,开始对现实存在产生作用,甚至与现实产生了矛盾,表现为对现实的迟滞性或超越性。“意识能动性”理论赋予了思想政治教育的价值和作用。意识对客观存在的反映,是一个积极能动的过程。在实践的基础上,人的意识可以从认识事物的表面现象进而揭示了事物的内在本质和规律,同样,人的意识也可以指导人们进行改造世界的实践活动。意识的能动作用有两种不同的性质:正确的思想意识能够指导人们采取正确的行动,促进事物的良性发展;相反,错误的思想意识会引导人们采取错误的行动,对事物发展产生阻碍甚至破坏作用。思想政治教育的根本目的和任务,在于提高人们认识和改造世界的能力。

二、思想政治教育的方法指引:社会基本矛盾运动规律

思想政治教育说到底是人的思想工作,作为现实的人,其思想是各种社会关系和社会矛盾的反映。因而,思想政治教育的一个重要内容与任务就是指导和帮助教育对象正确认识社会和社会基本

^①《马克思恩格斯选集》(第1卷),北京:人民出版社,2012年,第161页。

^②《马克思恩格斯选集》(第1卷),第152页。

矛盾运动。准确把握人类社会发展规律既是思想政治教育的理论前提，也是有效开展思想政治教育的方法指引。

社会基本矛盾始终贯穿于人类社会发展过程，是推动社会发展的根本动力。马克思和恩格斯在批判和继承黑格尔、费尔巴哈等人相关思想基础上，在《形态》中完成了对社会基本矛盾的基本内容的构建，阐述了生产力与生产关系、经济基础和上层建筑之间的辩证关系，指出了阶级斗争是阶级社会化解社会基本矛盾的直接方式，社会革命是社会基本矛盾实现根本转化的基本方式，社会改革是解决社会基本矛盾发生部分质变的主要方法。

《形态》首先划清了唯物史观与唯心史观的界线，为阐释社会基本矛盾提供了新的世界观。《形态》指出，唯心主义历史观是把社会历史的基础与前提建立在“寻找某种范畴”上，是精神对精神的历史。它的“软肋”就是，一方面他们忽视了历史的现实基础，把现实的生活生产看作非历史的东西，而历史的东西则是脱离日常生活的东西，处于或者超乎于世界之外；另一方面他们把人与自然界的关系从历史中排除，造成了自然界与历史的对立。唯物史观则把现实的人作为历史的前提，把人“在生产中结成的物质关系”作为整个社会历史的基础，以此为出发点来考察人类历史发展。因此，唯物史观与唯心史观的本质区别是，“它不是在每个时代中寻找某种范畴，而是始终站在现实历史的基础上，不是从观念出发来解释实践，而是从物质实践出发来解释观念的东西”。^①

其次，《形态》提出了生产力、交往形式、市民社会等唯物史观的基本范畴。《形态》认为生产力是由各个人的自主活动形成的实践活动合力。生产力发展水平影响民族分工的发展程度，也是各民族之间的相互关系的决定因素。对于“交往形式”，《形态》认为交往形式既是个人自主活动的交往，也是社会物质和精神交往，是生产力发展壮大的基础和前提。《形态》还对“市民社会”进行了详细论述，指出“受到迄今为止一切历史阶段的生产力制约同时又反过来制约生产力的交往形式，就是市民社会”^②。市民社会是与生产力和交往形式相伴而生的社会组织，是“全部历史的真正发源地和舞台”。市民社会是一个广泛概念，包括在一定生产力基础上该阶段的个人物质交往和社会的商业生活、工业生活，是构成国家的基础，也具有资产阶级的意义。同时市民社会是意识的各种不同的理论产物和形式产生的。

再次，《形态》提出“一切历史冲突都根源于生产力和交往形式之间的矛盾”^③的重要论断。以所有制、社会分工为历史线索，通过对物质生产、新的需要的生产、人的生产或是生命的生产、物质联系等历史关系四个因素的考察，得出生产力、社会状况和意识彼此之间可能而且一定发生矛盾，并准确指出社会发展的基本矛盾是生产力与交往形式之间的矛盾。在生产力发展过程中，一定会与交往手段发生矛盾，那时生产力已经不是生产的力量，而变成了破坏的力量（机器和货币）。同时《形态》也阐述了生产力与交往形式矛盾转化过程，旧的交往形式为了适应生产力的发展，而被新的交往形式所替代。

上述《形态》关于社会基本矛盾运动的论述，对于辩证认识人类社会基本矛盾的属性、运动规律，以及如何运用社会基本矛盾运动等具有重要的指导意义，也为思想政治教育提供了重要的理论和方法指导。一方面，思想政治教育以其特有的形式反映了一个社会的生产关系和生产力之间的矛盾，同时，正是现存的社会关系同现存的生产力发生了矛盾，人们普通的、社会性的意识才蜕变为“和现存实践的意识不同的某种东西；它不用想象某种现实的东西就能现实地想象某种东西”^④，也才产生

①《马克思恩格斯选集》（第1卷），第172页。

②《马克思恩格斯选集》（第1卷），第167页。

③《马克思恩格斯选集》（第1卷），第196页。

④《马克思恩格斯选集》（第1卷），第534页。

了对特定人群进行特定内容的思想政治教育的必要。^① 另一方面,思想政治教育要遵循社会基本矛盾运动规律,顺应生产力与生产关系运动趋势,有效协调社会矛盾,积极推动生产力发展和生产关系变革,使生产关系更好地适应生产力的发展。特别是新时代我国社会主要矛盾发生了转化,全面把握《形态》中社会基本矛盾运动规律的原理与观点,科学认识新时代社会主要矛盾转化的深刻内涵和探寻社会主要矛盾的化解路径是思想政治教育的重要使命。

三、思想政治教育的目标导向:人的解放理论

思想政治教育具有鲜明的时代性、阶级性和意识形态性。不同于历史上任何“教化”活动,马克思主义从来不否认“教育”就是要启发工人群众的阶级意识,并公开申明无产阶级的目标就是消灭阶级和阶级对立,“它在消灭这种生产关系的同时,也就消灭了阶级对立的存在条件,消灭了阶级本身的存在条件”,^②从而最终实现人的解放。从这个意义上说,作为一种“阶级的教育”,思想政治教育本身自然服从于马克思主义的“人的解放”宗旨。

首先,《形态》有关“现实的人”“历史的人”的人学思想对科学认识思想政治教育对象作出了根本性规定。《形态》把人定义为现实的人,通过对德国意识形态家的批判以及对西欧资本主义起源的历史考察,发现了与德国哲学家眼中截然不同的“人”,人“不是想象中的那种个人”,而是“现实中的个人”。这种革命性的观点把“人”从唯心主义宗教化、抽象化、精神化的桎梏中解放出来,赋予人具体的、现实的实践特征。同时,《形态》把人看作历史的人。“全部人类历史的第一个前提无疑是有生命的个人的存在。”^③这一观点深刻指明了人在历史中的重要地位,完全颠覆了唯心史观“目中无人”的认识。需要是人创造历史的推动力量,正是人不断产生新的需要,而进行各种各样的满足新需要的历史活动,推动历史向多形式、多层次、多方向发展,呈现更加多元的历史维度。

其次,《形态》在勾勒共产主义基本轮廓时对人的解放所做的描述,规范了思想政治教育的最终目标,同时也确立了共产主义理想信念教育的基本理论形态。《形态》指出,“迄今为止的一切革命始终没有触动活动的性质,始终不过是按另外的方式分配这种活动,不过是在另一些人中间重新分配劳动,而共产主义革命则针对活动迄今具有的性质,消灭劳动,并消灭任何阶级的统治以及这些阶级本身”。^④ 这段话既是对共产主义革命的性质和内容的表述,又是对共产主义社会形态的构建。《形态》认为,共产主义社会应该是已消灭了劳动的异化,劳动不再是对人构成束缚限制,每个人依据自己的兴趣在各个部门之间自由选择,可以成为“猎人”“畜牧者”“批判家”等。共产主义社会是已消灭阶级的社会,是统治阶级和被统治阶级的双重消失。“共产主义和过去所有的运动不同的地方在于:它推翻一切旧的生产关系和交往关系的基础,并且第一次自觉地把一切自发形成的前提看做是前人的创造,消除这些前提的自发性,使这些前提受联合起来的个人的支配。”^⑤ 这句论述说明共产主义社会推翻旧的生产关系,在继承历史遗产的基础上,消除历史自发性,消灭私有制,建立起受联合起来的个人支配的新的生产关系,人真正成为自己的主人。

最后,《形态》提出了人的解放的现实路径与手段。《形态》指出,人的解放不是从哲学、神学等“自我意识”中解放出来,而是只有从现实的世界中并使用现实的手段才能实现真正解放。《形态》

^① 武东生:《马克思主义理论关于思想政治教育本质的基本观念》,《教学与研究》2014年第2期。

^② 《马克思恩格斯选集》(第1卷),第53页。

^③ 《马克思恩格斯选集》(第1卷),第146页。

^④ 《马克思恩格斯选集》(第1卷),第170—171页。

^⑤ 《马克思恩格斯选集》(第1卷),第202页。

还赋予人的解放丰富的内涵，“解放”是一种历史活动，不是思想活动；“解放”是由历史关系，是由工业状况、商业状况、农业状况、交往状况促成的；“解放”是有条件的，既要清除实体、主体等纯意识的无稽之谈，又只能在充分发展之后才能清除；“解放”还需要实践的唯物主义者即共产主义者进行斗争，使现存世界革命化。

《形态》关于人的解放理论，实现了人学思想的革命性变革，建构了马克思主义人学思想的理论框架。思想政治教育从根本上说是做人的工作^①，“人”既是思想政治教育的研究对象，也是思想政治教育的工作对象。如何认识“人”、理解“人”、发展“人”是思想政治教育的根本性命题。《形态》关于人的解放的思想，为思想政治教育如何从理论上准确把握教育对象的深刻内涵、历史条件、实践方向等提供了理论支持和目标指引。

四、《形态》具有的思想政治教育时代价值

《形态》作为在特定的历史背景下形成了一部马克思主义经典著作，开创了新的世界观和方法论，实现了历史的重构，虽然批判的历史对象发生变化，历史时空发生转换，但其中蕴含的思想政治教育立场、观点、方法仍带有很强的真理性和时代性，不会因历史变迁而失去真理价值，反倒是经过时间和实践的淬炼愈发熠熠生辉，对新时代思想政治教育仍有很强的启示意义。

第一，新时代思想政治教育要坚持历史唯物主义，注重唯物史观教育。《形态》最大的理论贡献就是提出了历史唯物主义基本原理，发现了人类社会发展的一般规律，为人类社会指明了发展方向。我们党历来就有坚持历史唯物主义的优良传统，“在革命、建设、改革各个历史时期，我们党运用历史唯物主义，系统、具体、历史地分析中国社会运动及其发展规律，在认识世界和改造世界过程中不断把握规律、积极运用规律，推动党和人民事业取得了一个又一个胜利”^②。

历史唯物主义这一重大理论成果也为新时代思想政治教育提供了根本的立场、观点和方法。中国特色社会主义进入新时代的历史方位，坚持历史唯物主义仍是党思想建设的重要内容，思想政治教育作为党的传家宝和生命线，更应坚持历史唯物主义。一方面，思想政治教育要善于运用唯物史观分析国情、党情、民情和世情，深刻把握生产力与生产关系的变革，敏锐捕捉经济基层与上层建筑的矛盾，坚持问题导向和效果导向相结合的原则，不断提升思想政治工作水平。另一方面，思想政治教育也要大力开展唯物史观教育，抓住社会存在决定社会意识、社会运动基本矛盾、人民群众是历史的创造者等核心要义，把学习教育融入党员干部培训、学校教育、理论宣讲中，创新教育载体、方式、方法，不断提高教育实效性，让唯物史观真正成为武装人民群众的强大思想武器。

第二，新时代思想政治教育要坚持人民主体地位，以人为本，生命至上。人民性是马克思主义最鲜明的品格。^③《形态》以“现实的个人”为唯物史观的出发点对德国哲学进行猛烈批评，对唯心史观进行彻底清算，提出了人是历史的创造者的论断。

《形态》关于人民主体地位思想对新时代思想政治教育如何教育引导“人”具有很强的现实启示。“人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。”^④民者，国之根也。因此当前思想政治教育也要坚持以人民为中心的发展思想，立足于新时代的历史

^①《习近平在全国高校思想政治工作会议上强调：把思想政治工作贯穿教育教学全过程，开创我国高等教育事业发展新局面》，2016-12-09, http://www.xinhuanet.com/politics/2016-12/08/c_1120082577.htm, 2020-7-23。

^②习近平：《坚持历史唯物主义不断开辟当代中国马克思主义发展新境界》，《求是》2020年第2期。

^③《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》，学习出版社、人民出版社，2019年，第40页。

^④《习近平谈治国理政》（第二卷），外文出版社，2017年，第40页。

背景认识人,落脚于人民对美好生活的追求关心人,充分尊重发挥人民群众的历史主体地位,调动人民群众创造历史的积极性、主动性、创造性,让人民群众在与祖国繁荣发展中共享成果、分享荣耀,实现个人的自由全面发展目标。

第三,新时代思想政治教育要坚持在“人”与“环境”的辩证关系中把握思想政治教育的规律。人是思想政治教育的对象,环境则是思想政治教育的外部客观存在。《形态》提出了“人创造环境,同样,环境也创造人”^①的重要论断,对人与环境的辩证关系作出了历史唯物主义的界定。“人创造环境”体现了人是历史的创造者的主体性,反映了主体的能动性;“环境也创造人”体现了环境对人的历史预设性和限制性,说明人在创造新的历史环境的同时也受到社会环境的制约,只有条件成熟、力量强大、革命群众量的积累达到一定程度,才能推动生产力变革和环境变化。

因此,在思想政治教育中,一是辩证看待人与环境的关系。人与环境是双向互动的关系,人既受到环境的制约,又能够主动地创造环境。二是思想政治教育离不开特定的环境条件。思想政治教育具有时代性特点,一定的时代条件预先规定着思想政治教育的内容、目标等,不能离开历史环境进行纯精神的构建。同时也说明了环境对于思想政治教育的重要性,要积极构建良好的思想政治教育环境,发挥环境育人的功能。三是思想政治教育要调动人的主观能动性。通过思想政治教育对人开展工作,充分调动人实践的能动性和积极性,进而创造新的历史环境,推动人类社会发展进步。

(责任编辑:蒋永华)

Ideological and Political Education Connotation and Contemporary Enlightenment in *The German Ideology*

YU Jun, MO Shaoqun

Abstract: Marx's *The German Ideology* contains abundant resources for ideological and political education, in which the basic principles of social existence determining social consciousness constitute the philosophical basis of ideological and political education. The historical materialism formulated in this book is of great significance and has fundamental guiding value for strengthening the ideological and political education in the new era. Therefore, the ideological and political education in the new era should adhere to the historical materialism education and the main position of the people, and pay attention to grasping the law governing ideological and political education in the dialectical relationship between man and environment.

Keywords: *The German Ideology*; historical materialism; ideological and political education

About the authors: YU Jun is PhD Candidate Specializing in the Sinicization of Marxism at School of Marxism, Tianjin Normal University (Tianjin 300387); MO Shaoqun, PhD in Law, is Professor and PhD supervisor at School of Marxism, Nanjing Normal University (Nanjing 210023).

^①《马克思恩格斯选集》(第1卷),第172—173页。